

PREJELI SMO

Apel javnosti

Dragi prijatelj, dragi Ciril!

V duhu naših srečanj, našega strokovnega, prijateljskega stika ti pišem in te prosim, da bi osebno razložil na vseh forumih, kakšna nesreča tare nas, Madžare. O nji te na kratko obveščam.

Gre za največjo manjšino Evrope, za več kot dve in pol milijonsko madžarstvo v Transilvaniji v Romuniji. Transilvanija (Sedmograška) je do konca prve svetovne vojne pripadala Madžarski ali bila samostojna. Lahko je bila ponosna na svojo bogato kulturo, na prvi patent verske tolerance, na večstoletno visokošolstvo v madžarščini.

V zadnjih štiridesetih letih je bilo madžarstvo v Romuniji prikrajšano za svoje prvotne pravice. Madžare, ki so v Transilvaniji doma že tisoč let, so hoteli žrtvovati kot osovražene tujce med Romuni, ki so živeli v siromaštvu, strahu in bili izročeni na milost in nemilost svojemu diktatorju Ceausescuju. Sovraštvo je poglalo strašne korenine.

Verjeli smo, da bo decembrska revolucija, iskra katere je bil madžarski protestantski duhovnik v Temesváru, Tökés László, požgala te korenine. Žal se to ni zgodilo.

Mi nočemo spreminjati evropskih meja. Vendar nas sedanji begunci, naši sorodniki, prijatelji in filmski posnetki ter poročila obveščajo o strahotnih podrobnostih, kakšne pogrome doživlja madžarska manjšina. Vemo, da se večina Romunov zgraža nad opijaneno, z železnimi drogovi oboroženo krvoločno sodrgo in se ji smilijo begunci, ki so krivi edino v tem, da jih je diktatura oropala njihovih ustanov in da zahtevajo svoje stare pravice. Pokol je potekal nemoteno, varnostni organi niso poskrbeli za red, avtobusi s sodrgo so redno vozili na prizorišče dogodkov.

Za rešitev Madžarov v Transilvaniji in zaradi čiste vesti Romunov v Transilvaniji, prosim, stori vse, kar je v tvojih močeh. Pogromi se lahko ponavljajo. Lahko se zgodi, da bo uradna romunska vlada tudi še naprej širila lažne novice in tako kot med diktaturo zadnjih let tudi v prihodnje poniževala in strahovala Madžare v Transilvaniji.

To pismo pošilja predsedstvo oziroma članstvo Zveze madžarskih pisateljev pisateljem raznih narodov. V slovenščini ga pošiljam jaz

s prijateljskim pozdravom

Pécsvárad, 28. 03. 1990.

Gállos Orsolya

Leto XXXVIII. – Številka 5

Revijo izdaja:
Državna založba Slovenije

Revija izhaja ob finančni podpori republiškega komiteja za kulturo
in pomoči ČGP Delo Ljubljana

Naklada posamezne številke: 1300 izvodov

sodobnost 5

Uredniški svet: *Srečo Dragan, Ervin Fritz, Alojz Ihan, Marjan Jelen, dr. Marko Kerševan, dr. Matjaž Kmecl, Viktor Konjar, dr. Janko Kos, Marko Kravos, Igor Likar, Janez Menart, Miloš Mikeln, Tone Peršak, dr. Rudi Rizman, Mitja Rotovnik, dr. Ivan Sedej (predsednik), mgr. Viktor Žakelj, Ciril Zlobec*

Uredniški odbor: *Andrej Arko, Andrej Hieng, dr. Janko Kos, Vladimir Kovačič, Tone Pavček, Tone Peršak, Ciril Zlobec*

Glavni in odgovorni urednik: CIRIL ZLOBEC

Lektor: *Avguštin Pirnat*

Rokopise pošljite na naslov: Uredništvo Sodobnosti Ljubljana
Mestni trg 26 – poštni predal 30-1, telefon 332-111
Nenaročenih rokopisov ne vračamo

Naročila in reklamacije pošiljajte na naslov:
Uprava Sodobnosti, Ljubljana, Mestni trg 26 – poštni predal 50-1,
telefon 332-111 inter. 49

Tekoči račun: 50101-603-46423

Posamezna številka za naročnike: 18 din
Prvih sedem števil (do vključno julijske): 126 din
Posamezna številka v prosti prodaji: 20 din

Ovitek in oprema; ing. arch. Jože Brumen

Tisk ČGP Delo v Ljubljani

Nekatere novosti naših sodelavcev

Alojz Ihan

PESMI

Janko Kos

LITERARNE TIPOLOGIJE
(Liter. leksikon 34)



Kristijan Muck
ZOON POLITIKON
(Pesmi)



Vladimir Kovačič
VLAK
(Roman)